

# अखंड भारत संदेश

www.akhandbharatsandesh.net

प्रयागराज से प्रकाशित

नगर संस्करण प्रयागराज

शुक्रवार 23 दिसंबर 2022

विश्व निर्माण एवं मानव विकास को दुतगति प्रदान करने हेतु क्रियायोग आश्रम एवं अनुसंधान आश्रम की अनुपम भेंट

**कोरोना के नए वैरिएंट के खिलाफ लड़ाई के एक्शन प्लान पर चर्चा हुई, लोगों से मास्क पहनने की अपील की**

**पड़ोसी लगातार अस्थिर व अनिश्चित बना हुआ है: वायु सेना प्रमुख**

## कोविड: पीएम मोदी ने की उच्चस्तरीय बैठक

**नई दिल्ली:** प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने देश में कोविड-19 की स्थिति पर उच्च स्तरीय बैठक की अध्यक्षता की। इस दौरान केंद्रीय गृह मंत्री अमित शाह, स्वास्थ्य मंत्री मनसुख मांडविया और सभी राज्यों-केंद्रशासित प्रदेशों के स्वास्थ्य सचिव शामिल हुए। इस दौरान कोरोना के नए वैरिएंट के खिलाफ लड़ाई के एक्शन प्लान पर चर्चा हुई। प्रधानमंत्री मोदी ने बैठक में भीड़ पर सार्वजनिक स्थानों पर मास्क पहनने, टेस्टिंग बढ़ाने और जीनोमिक सीक्वेंसिंग का आग्रह किया। उन्होंने कहा कि विशेष रूप से कमजोर और बुजुर्ग समूहों के लिए 'एहतियाती खुराक' को प्रोत्साहित किया जाना चाहिए। इस बीच यूपी, दिल्ली, महाराष्ट्र, कर्नाटक, पंजाब और तमिलनाडु ने भी कोरोना पर समीक्षा बैठकें बुलाईं। दूसरी तरफ संसद में आज केंद्रीय स्वास्थ्य मंत्री मनसुख मांडविया देश में कोरोना के हालात को लेकर बयान दिया। प्रधानमंत्री मोदी ने चीन और अमेरिका सहित कई देशों में कोरोना के बढ़ते मामलों के महंजर एक उच्च स्तरीय बैठक की। बैठक में वीडियो कॉन्फ्रेंस के माध्यम से नागरिक विमानन मंत्री ज्योतिरादित्य सिंधिया के अलावा स्वास्थ्य सचिव राजेश भूषण, गृह सचिव अजय कुमार भल्ला, मंत्री आयोग के मुख्य कार्यकारी अधिकारी परमेश्वरन अय्यर सहित स्वास्थ्य व गृह मंत्रालय के कई वरिष्ठ अधिकारी शामिल हुए। चीन, जापान, दक्षिण कोरिया, फ्रांस और अमेरिका में कोविड के बढ़ते मामलों को देखते हुए केंद्र सरकार हरकत में आ गई है। इस सिलसिले में केंद्र सरकार ने बुधवार को एक समीक्षा बैठक की थी। विश्व के कुछ देशों में पिछले दिनों कोविड-19 के बढ़ते मामलों के



### हवाई यात्रियों के लिए आरटी-पीसीआर संबंधी फॉर्म अनिवार्य करने की तैयारी

**नई दिल्ली:** चीन समेत अन्य देशों में कोरोना के बढ़ते मामलों के बीच केंद्र सरकार हरकत में आ गई है। इसके महंजर केंद्रीय स्वास्थ्य मंत्रालय यात्रा से 72 घंटे पहले की गई आरटी-पीसीआर जांच की जानकारी भरने से जुड़े एयर सुविधा फॉर्म को फिर से अनिवार्य करने की तैयारी कर रहा है। यह नियम चीन और अन्य देशों (जहां कोरोना के मामले बढ़ रहे हैं) से आने वाले यात्रियों पर लागू होगा। फॉर्म में कोरोना जांच रिपोर्ट के साथ पूर्ण टीकाकरण प्रमाण की जानकारी भी भरनी होगी। दरअसल, चीन और कुछ अन्य देशों में कोरोना वायरस संक्रमण के मामलों में अचानक वृद्धि के महंजर देश में कोविड की स्थिति की समीक्षा के लिए केंद्रीय स्वास्थ्य मंत्री मनसुख मांडविया की अध्यक्षता में बुधवार को बैठक हुई थी। इसके बाद सुत्रों ने बताया था कि दुनिया के कुछ हिस्सों में मामलों में हाल में हुई वृद्धि के कारण चीन और अन्य देशों से आने वाले यात्रियों के लिए हवाई अड्डों पर यात्रियों की रैंडम जांच की जाएगी। अब बताया जा रहा है कि स्वास्थ्य मंत्रालय यात्रा से 72 घंटे पहले की गई।

परिप्रेक्ष्य में केंद्रीय स्वास्थ्य एवं परिवार कल्याण मंत्री मनसुख मांडविया ने इस बैठक से ठीक पहले संसद के दोनों सदनों में बयान भी दिया। उन्होंने कहा कि देश में स्थिति नियंत्रण में है और वैश्विक स्थिति पर सरकार नजर बनाए हुए है। इस बीच विश्व स्वास्थ्य संगठन ने भी चीन में कोविड-19 के बढ़ते मामलों पर चिंत

जता है। डब्ल्यूएचओ के महानिदेशक टेड्रोस अधानोम गेब्रेयेसु ने कहा कि चीन में जोखिम के आकलन के लिए उनके संगठन को स्थिति की गंभीरता, अस्पताल में भर्ती मरीजों की संख्या और आईसीयू की जल्दता पर विस्तृत जानकारी चाहिए। उन्होंने चीन से अनुरोध किया है।

### चीन से गुजरात आए कारोबारी कोरोना पॉजिटिव

**भावनगर:** चीन में कोरोना ने कहर बरपा रखा है। इसी बीच चीन से लौटे गुजरात में भावनगर शहर के एक कारोबारी को कोरोना पॉजिटिव रिपोर्ट आने से स्वास्थ्य विभाग अलर्ट हो गया है। कारोबारी की रैपिड टेस्ट के बाद रिपोर्ट पॉजिटिव आई थी। अब सैपल सैपल जीनोम सीक्वेंसिंग के लिए गांधीनगर भेजा गया है। युवक के संपर्क में आए लोगों को भी क्वारंटाइन कर दिया गया है। चीन से लौटने के बाद कारोबारी की रिपोर्ट: भावनगर नगर निगम के कमिश्नर उपध्याय ने बताया कि कोविड संक्रमण को फैलने से रोकने के लिए जरूरी कदम उठाए जा रहे हैं। पिछले 21 दिनों में कोविड का कोई पॉजिटिव केस नहीं आया था। लेकिन, बुधवार को चीन से लौटे एक कारोबारी को कोविड रिपोर्ट पॉजिटिव आई है। लिहाजा स्वास्थ्य विभाग ने उन्हें क्वारंटाइन कर इलाज शुरू कर दिया है। इसके साथ ही उनके संपर्क में आए लोगों व उनके परिजनों का भी टेस्ट कराया गया है। भावनगर को दिए गए टेस्ट की संख्या बढ़ाने के निर्देश: मौजूदा स्थिति को देखते हुए भावनगर के नगर आयुक्त ने शहर में टेस्ट की संख्या बढ़ाने के निर्देश दिए हैं। वर्तमान में रोजाना करीब 100 टेस्ट हो रहे हैं, इसमें बढ़ोतरी की गई है। पीएचसी और सूरती अस्पताल में मुफ्त में जांच की जा रही है। गुजरात सरकार तैयारियों में जुटी: चीन में बढ़ते मामलों को देखते हुए केंद्र सरकार और राज्य सरकारें सतर्क हो गई हैं। गांधीनगर में स्वास्थ्य मंत्री श्रीधरेश पटेल की अध्यक्षता में समीक्षा बैठक हुई।



अपनी छवि का इस्तेमाल करना चाहिए। इस साझेदारी का पर्याप्त आर्थिक महत्व होना चाहिए। यह जरूरी है कि हम अपनी सामरिक

स्वायत्तता को बरकरार रखें। इसके लिए अमेरिकी विचारक जॉन मियरशाइमर द्वारा प्रतिपादित संतुलन की रणनीति पर आगे बढ़ा

### सीमा पर तनाव के बीच भारत-चीन की हुई बैठक

**नई दिल्ली:** अरुणाचल प्रदेश के तवांग क्षेत्र में भारत और चीन सैनिकों के बीच हुई झड़प के करीब 10 दिन बाद दोनों देशों के वरिष्ठ सैन्य अधिकारियों ने सीमा के पश्चिमी सेक्टर पूर्वी लद्दाख में वास्तविक नियंत्रण रेखा पर शांति बनाए रखने के संबंध में विचार-विमर्श किया। रक्षा और विदेश मंत्रालय के वक्तव्य में कहा गया कि भारत और चीन कोर कमांडर स्तर की बैठक का 17वां दौर 20 दिसंबर को चुशुल-माल्दो सीमा बैठक बिंदु पर चीनी पक्ष में आयोजित किया गया।

### अब रात में भी चलेगी यूपी रोडवेज की बसें



**गोरखपुर:** यूपी रोडवेज की बसों से सफर करने वाले यात्रियों के लिए राहत भरी खबर है। रोडवेज बसों की रात्रि बस सेवा पर लगी रोक हटा ली गई है। दो दिन पहले शासन ने रात्रि बस सेवा पर रोक लगाई थी। शासन ने निर्देश जारी किया था कि शाम 7 बजे से सुबह 8 बजे तक रोडवेज की बसें नहीं चलेगी। लेकिन, यात्रियों की दिक्कत को देखते हुए 48 घंटों के अंदर यह फैसला वापस ले लिया गया। हालांकि, नए नियम के तहत अब अगर रास्ते में कोहरा मिली तो नजदीकी बस डिपो, पेट्रोल पंप और टोल प्लाजा पर बसें खड़ी कर दी जाएंगी। लेकिन, कोहरा छटते ही बसें फिर चलेगी। यात्रियों को सहूलियत को देखकर लिया गया फैसला: गोरखपुर रीजन के रीजनल मैनेजर पीकेश्वर ने बताया, "ठंड के मौसम में बढ़ते कोहरे को देखते

हुए पहले निर्णय लिया गया था कि शासन के निर्देश पर रोडवेज की बसें रात में नहीं चलेगी। लेकिन, अब इस फैसले को वापस ले लिया गया है। ताकि यात्रियों को किसी तरह की समस्या न होने पाए। यात्रियों को सफर से पहले देंगे जानकारी: आएएम ने बताया, लंबी दूरी पर चलने वाली बसों के यात्रियों को सफर से पहले ही इस बात की जानकारी दे दी जाएगी कि रास्ते में कोहरा मिलते ही बस रोक दी जाएगी। रास्ते में पेट्रोल पंप या टोल प्लाजा पर बसें खड़ी कर दी जाएंगी। ताकि यात्रियों को कोई दिक्कत न हो। सुबह कोहरा कम होने के बाद ही दोबारा बस चलाई जाएगी। इसके बाद इच्छुक यात्रियों को ही रोडवेज बसों में सफर करने की इजाजत दी जाएगी। ताकि सफर के दौरान वे रास्ते में किसी तरह का हंगामा न करें।

### विमान में सिखों के कृपाण ले जाने की अनुमति के खिलाफ दायर याचिका खारिज

**नई दिल्ली:** दिल्ली हाई कोर्ट ने धरेलू टर्मिनलों से संचालित होने वाली भारतीय उड़ानों और एयरपोर्ट पर तैनात सिख कर्मचारियों को तय सीमा की कृपाण ले जाने की इजाजत के खिलाफ दायर याचिका खारिज कर दी है। चीफ जस्टिस सतीश चंद्र शर्मा की अध्यक्षता वाली बेंच ने ये फैसला सुनाया। 15 दिसंबर को कोर्ट ने फैसला सुरक्षित रख लिया था। याचिका में कहा गया था कि इस तरह की अनुमति हवाई यात्रा करने वालों के लिए

खतरे की वजह बन सकता है। याचिका में यूरो ऑफ सिविल एविएशन सिक्वोरिटी के 4 मार्च और 12 मार्च के आदेश को चुनौती दी गई थी। याचिका में कहा गया था कि ये आदेश हवाई यात्रा की सुरक्षा में संघ लगाने के समान है। इस आदेश में कहा गया है कि कृपाण की कुल लंबाई 9 इंच से ज्यादा नहीं होनी चाहिए। आदेश में कहा गया है कि कृपाण के ब्लेड की कुल लंबाई 6 इंच से अधिक नहीं होनी चाहिए।

मुंबई: दिवंगत अभिनेता सुशांत सिंह राजपूत और दिशा सालियान की मौत पर एक बार फिर बहस तेज हो गई है। भाजपा नेता नितेश राणे ने इस मामले में आदित्य ठाकरे का नाकों टेस्ट करवाने की मांग की है। उन्होंने गुरुवार को सदन में यह मुद्दा उठाया, जिसके बाद विधायकों ने हंगामा शुरू कर दिया। राणे ने मोडिया से बात करते हुए कहा कि दिशा सालियान की मौत का सच सामने आने दीजिए। पोस्टमॉर्टम की फाइल रिपोर्ट और पूरी किताब के पन्ने अभी मिलने बाकी हैं। इस केस में आदित्य ठाकरे का नाकों टेस्ट कराया जाना चाहिए। फिर श्रद्धा मर्दर केस के जैसे दिशा की



मौत का सच भी सामने आ जाएगा। मुंबई पुलिस के पास है केस: बीजेपी विधायक ने कहा कि अभी यह मामला मुंबई पुलिस के पास है, लेकिन सीबीआई जांच नहीं कराई गई है। मैं सीएम से इसकी जांच

कराने का अनुरोध करूंगा। मुझे समझ नहीं आता कि सुशांत राजपूत मौत मामले में आदित्य ठाकरे का नाम ही क्यों लिया जा रहा है। शिंदे गुट के विधायक ने संसद में उठाया मुद्दा: राणे के अलावा शिंदे

गुट के शिवसेना सांसद राहुल शेवाले ने संसद में भी बुधवार को इस मुद्दे को उठाया था। शेवाले ने कहा कि सुशांत की मौत से पहले रिया चक्रवर्ती को अव नाम से सेव नंबर से 44 कॉल आए थे। रिया चक्रवर्ती की लीगल टीम ने अव को अनन्य उदास बताया था, लेकिन बिहार पुलिस की जांच में अव का मतलब आदित्य उद्धव ठाकरे था। नितेश राणे ने पूछा, फिर इस मामले में जांच अधिकारी क्यों बदले गए। बता दें कि राहुल एक समय में मातोश्री के खस थे। हालांकि आदित्य ठाकरे ने इन आरोपों को सिरे से खारिज कर दिया है।

### बिहार पर की गई विवादित टिप्पणी को पीयूष गोयल ने लिया वापस

**नई दिल्ली:** केंद्रीय मंत्री पीयूष गोयल ने बिहार पर की गई एक विवादित टिप्पणी को आज राज्यसभा में वापस ले लिया, जिस पर विपक्षी दल के नेता ने उनसे माफी की मांग की थी। राज्यसभा में गोयल ने स्पष्टीकरण देते हुए कहा कि उनका बिहार और बिहार के लोगों का अपमान करने की कोई मंशा नहीं थी। अगर इससे किसी की भावनाओं को ठेस पहुंची है वह तुरंत अपने वक्तव्य को वापस लेते हैं। गोयल ने मंगलवार को राजद सांसद मनोज झा के महंगाई और अर्थव्यवस्था पर बोलने के दौरान यह विवादित टिप्पणी की थी।



उन्होंने कहा था कि इनका बस चले तो देश को बिहार बना दें। इस पर मनोज झा ने त्वरित आपत्ति जताई थी। उन्होंने कहा था कि यह बिहार का अपमान है। उन्होंने कहा कि वह हाथ जोड़कर विनती करते हैं कि बिहार पर इस तरह की

टिप्पणी ना करें। बिहार के सांसदों ने गोयल के इस बयान को बिहार को छोटा करके दिखाने वाला बताया था। आज सुबह गांधी प्रतिमा के निकट राजद और अन्य सांसदों ने इसके खिलाफ नारेबाजी की थी।

### 'अमेरिका भारत के साथ खड़ा'

**वाशिंगटन:** चीन के साथ भारत के बढ़ते तनाव के बीच अमेरिका खुलकर भारत के साथ खड़ा दिख रहा है। भारत और अमेरिका के सैन्य अधिकारियों की बातचीत में अमेरिका ने भारत की तारीफ करते हुए चीन को घेरा। साथ ही दोनों देशों के बीच सैन्य संबंध और गहरे करन की बात कही गयी। अमेरिकी सेना के ज्वॉइंट चीफ ऑफ स्टॉफ जनरल मार्क ए माइली और उनके भारतीय समकक्ष जनरल अनिल चौहान के बीच बातचीत में क्षेत्रीय और वैश्विक सुरक्षा माहौल पर चर्चा हुई। दोनों सैन्य अधिकारियों ने एक दूसरे के साथ सैन्य स्थितियों के आंकलन साझा किये और भारत व अमेरिका के बीच द्विपक्षीय सैन्य संबंधों को और गहरा करने के



तरीकों पर चर्चा की। अमेरिकी ज्वॉइंट स्टॉफ के उप प्रवक्ता जोसेफ आर होलस्टेड ने बातचीत की जानकारी देते हुए बताया कि प्रमुख रक्षा साझेदारी के तहत अमेरिका और भारत ने मजबूत सैन्य संबंधों को साझा किया।

अमेरिका की ओर से कहा गया कि भारत मुक्त हिंद-प्रांशों को बनाए रखने में महत्वपूर्ण भूमिका निभाता है। भारत को एक प्रमुख क्षेत्रीय शक्ति करार देते हुए अमेरिका की ओर से कहा गया कि भारत एक स्वतंत्र और खुले हिंद-प्रांशों को

बनाए रखने में एक महत्वपूर्ण भागीदार है। अमेरिका, भारत और कई अन्य विश्व शक्तियां संसाधन संपन्न और रणनीतिक रूप से महत्वपूर्ण क्षेत्र में चीन की बढ़ती सैन्य पैतरेबाजी से चिंतित हैं। चीन की इस मनमानी की पृष्ठभूमि में एक स्वतंत्र, खुले और संपन्न हिंद-प्रांशों को सुनिश्चित करने की आवश्यकता भी महसूस की जा रही है।

अमेरिका की ओर से यह चिंता भी जाहिर की गयी है कि चीन लगातार विवादित दक्षिण चीन सागर पर दावा कर रहा है। हालांकि ताइवान, फिलीपींस, ब्रुनेई, मलेशिया और वियतनाम सभी इसके कुछ हिस्सों पर दावा करते हैं।

### कोरोना के खतरे को लेकर दिल्ली सरकार पूरी तरह तैयार: केजरीवाल

**नई दिल्ली:** दिल्ली के मुख्यमंत्री अरविंद केजरीवाल ने गुरुवार को कहा कि दिल्ली सरकार ने तैयारी शुरू कर दी है। स्वास्थ्य सेवाएं बढ़ाने के साथ-साथ एंजुलेंस भी संख्या बढ़ाई जा रही है। इसके अलावा लोगों को बूस्टर डोज लगवाने के लिए भी जागरूक किया जाएगा।

### नए वैरिएंट पर रखें नजर, पॉजिटिव केस की कटाएं जीनोम सिक्वेंसिंग घबराना नहीं है लेकिन कोविड प्रोटोकॉल का कड़ाई से पालन करना होगा: योगी

**लखनऊ:** दुनिया में कोविड का खतरा बढ़ता देख उत्तर प्रदेश के मुख्यमंत्री योगी आदित्यनाथ ने गुरुवार को शासन की महत्वपूर्ण बैठक की। उन्होंने कहा कि पिछले 24 घंटे के दौरान एक भी कोरोना का नया केस नहीं आया है। बावजूद इसके हमें पूरी सतर्कता बरतनी होगी। भीड़ वाले सार्वजनिक स्थानों पर फेस मास्क के लिए जागरूक करें, नए वैरिएंट पर नजर रखें, हर पॉजिटिव केस की जीनोम सिक्वेंसिंग कराएं, कोविड टेस्टिंग और टीके की प्रीकोशन डोज बढ़ाने समेत अधिकारियों को अन्य महत्वपूर्ण निर्देश दिए। मुख्यमंत्री योगी आदित्यनाथ ने कोविड प्रबंधन के लिए गठित उच्चस्तरीय टीम-09 के साथ प्रदेश की स्थिति की समीक्षा की और



आवश्यक दिशा-निर्देश दिए। उन्होंने कहा कि कई देशों में विगत एक सप्ताह से कोविड के नए केस में बढ़ोतरी देखी जा रही है लेकिन उत्तर प्रदेश में स्थिति सामान्य है। दिसम्बर

माह में प्रदेश की कोविड पॉजिटिविटी दर 0.01 प्रतिशत रही है। वर्तमान में कुल एक्टिव केस की संख्या 62 है। विगत 24 घंटों में 27 हजार 208 हजार टेस्ट किए

गए। इसमें से एक भी नए मरीज की पुष्टि नहीं हुई। इसी अवधि में 33 लोग उपचरित होकर कोरोना से मुक्त भी हुए। उन्होंने कहा कि प्रधानमंत्री के मार्गदर्शन में कोविड से बचाव के लिए ट्रेस, टेस्ट, ट्रैटमेंट और टीका की रणनीति सफल सिद्ध हुई है। संप्रभु है आने वाले कुछ दिनों में नए केस में बढ़ोतरी हो, ऐसे में हमें अलर्ट रहना होगा। यह समय घबराने का नहीं, सतर्क और सावधान रहने का है। कोविड प्रोटोकॉल का कड़ाई से पालन करना होगा। अस्पतालों, बस, रेलवे स्टेशन, बाजारों जैसे भीड़भाड़ वाले सार्वजनिक स्थानों पर फेस मास्क लगाए जाने के लिए लोगों को जागरूक करें। पब्लिक एड्रेस सिस्टम को एक्टिव करें।

### रोजगार मेला के जरिए 1.47 लाख लोगों को

**नई दिल्ली:** रोजगार मेला कार्यक्रम के जरिए 1.47 लाख लोगों को देशभर में रोजगार मिले हैं। सरकार ने गुरुवार को राज्यसभा में यह जानकारी दी है। व्याख्याता, आईटी इंसपेक्टर, मल्टी टास्किंग स्टाफ, बैंकिंग क्षेत्र समेत कई क्षेत्रों में लोगों को रोजगार मुह्य्या कराए गए। केंद्रीय राज्यमंत्री जितेंद्र सिंह ने राज्यसभा में जानकारी देते हुए बताया, 'रोजगार मेला कार्यक्रम पूरे देश में आयोजित किए जा रहे हैं और अब तक विभिन्न केंद्रीय मंत्रालयों/विभागों/के 'द्रीय सार्वजनिक क्षेत्र के उपक्रमों (पीएसएल)/स्वामित्वा

निकायों/सार्वजनिक क्षेत्र के बैंकों आदि द्वारा लगभग 1.47 लाख नए लोगों को शामिल किया गया है। विभिन्न क्षेत्रों में युवाओं को मिली नौकरियां: मंत्रालय के अनुसार, कांस्टेबल, शिक्षक, लेक्चरर, नर्स, नर्सिंग ऑफिसर, डाक्टर, फार्मासिस्ट, रेडियोग्राफर और अन्य तकनीकी और पैरामेडिकल पद, सब इंसपेक्टर, लोअर डिविजनल क्लर्क, स्टेनो, पर्सनल असिस्टेंट, इनकम टैक्स इंसपेक्टर, ग्रामीण डाक सेवक, मल्टी टास्किंग स्टाफ जैसे विभिन्न क्षेत्रों में रोजगार मेला के आयोजन के जरिए नौकरियां दी गईं। उन्होंने कहा, 'रिक्तियों को

भरना एक सतत प्रक्रिया है। जब तक विभाग द्वारा रिपोर्ट की गई रिक्तियों की भरा जाता है, तब तक कुछ नई रिक्तियां उत्पन्न हो जाती हैं।' रोजगार मेला के जरिए लोगों की मिलती रहेगी नौकरियां: सिंह ने कहा कि केंद्र सरकार के विभिन्न मंत्रालयों/विभागों और उनके संबद्ध और अधीनस्थ कार्यालयों में कर्मचारी की सेवानिवृत्ति, इस्तीफे, मृत्यु, पदोन्नति आदि के कारण रिक्तियां होती हैं। उन्होंने आगे जानकारी दी कि केंद्रीय मंत्रालय/विभाग/केंद्रीय सार्वजनिक क्षेत्र के उपक्रम।





# लम्बित पत्रावलियों में रूचि लें अन्यथा होगी कार्यवाही: जिलाधिकारी

## डीएम की अध्यक्षता में जिला स्तरीय परामर्शदात्री समिति की बैठक सम्पन्न

### अखंड भारत संदेश

प्रतापगढ़। जिलाधिकारी डा० नितिन बंसल की अध्यक्षता में कलेक्ट्रेट के सभागार में बैंकों की जिला स्तरीय परामर्शदात्री समिति (डीसीसी) की बैठक सम्पन्न हुई। किसान क्रेडिट कार्ड की समीक्षा के दौरान बताया गया कि वित्तीय वर्ष 2022-23 के भौतिक लक्ष्य 104820 के सापेक्ष रबी की फसल के लिये 52410 एवं खरीफ के लिये 52410 निर्धारित किया गया है।

वर्ष 2022 में खरीफ फसल के लिये 46437 भौतिक आवेदन स्वीकृत है एवं कुल राशि 42055.45 लाख का ऋण स्वीकृत किया चुका है। जिलाधिकारी ने मत्स्य पालन एवं पशु पालन विभाग के कर्सीसी योजना की धीमी प्रगति



जिला स्तरीय परामर्शदात्री समिति की बैठक में बोलेते डीएम डा० नितिन बंसल।

पर नाराजगी व्यक्त करते हुये सम्बन्धित अधिकारियों को निर्देशित किया कि योजना की धीमी प्रगति में सुधार लायें अन्यथा सम्बन्धित के विरुद्ध कार्यवाही की जायेगी।

बैठक में बताया गया कि वित्तीय वर्ष 2022-23 में बड़ीदा स्वयंजगर विकास संस्थान द्वारा 485 लाभार्थियों को प्रशिक्षण दिया गया जिसके सापेक्ष 119 लाभार्थियों को

ऋण स्वीकृत किया गया है। जिलाधिकारी ने आर सेटी के निदेशक जितेंद्र प्रसाद से जानकारी ली कि अब तक किन-किन बैंकों में ऋण हेतु कितने आवेदन भेजे

गये जिस पर आर सेटी के निदेशक जानकारी उपलब्ध नहीं करा पाये। जिलाधिकारी ने वित्तीय वर्ष 2021-22 के टर्जनिंग लाभार्थियों की संख्या एवं उन्हें ऋण सुविधा मुहैया कराये जाने के सम्बन्ध में जानकारी प्राप्त की तो वह सही आंकड़ों प्रस्तुत नहीं कर पाये जिस पर जिलाधिकारी ने आर सेटी के निदेशक को कड़ी फटकार लगाते हुये निर्देशित किया कि टर्जनिंग करारकर खानापूर्ति न करे बल्कि लाभार्थियों को लाभान्वित कराएं। बैठक में मुख्य विकास अधिकारी ईशा पिया, अगणी जिला प्रबन्धक गोपाल शंकर झा सहित सम्बन्धित अधिकारी एवं बैंकों के जिला समन्वयक उपस्थित रहे।

## प्रतिबंधित प्लास्टिक के विरुद्ध अभियान में किराना व्यवसायी पर 1500 का जुमाना प्रदूषण नियंत्रण बोर्ड व नगर पालिका का संयुक्त चला अभियान

### अखंड भारत संदेश

प्रतापगढ़। नगर पालिका क्षेत्र में पीडब्ल्यूडी चैराहे से लेकर सरोज चैराहे तक प्रतिबंधित प्लास्टिक के उपयोग के विरुद्ध प्रदूषण नियंत्रण बोर्ड क्षेत्रीय कार्यालय रायबरेली से आए राजेश कुमार के नेतृत्व में नगर पालिका के कर्मचारियों ने गुरुवार को अभियान चलाया, जिसमें एक किराना की दुकान पर प्रतिबंधित प्लास्टिक व थमाकोल मिलने पर उस पर 1500 रुपये जुमाना टोंका गया।



किराना व्यवसायी का चालान काटते अधिकारी।

नगर पालिका के अधिष्ठापी अधिकारी मुदित सिंह के निर्देश पर चले इस अभियान में आज जैसे ही यह जांच दल पीडब्ल्यूडी आफिस के पास पहुंचा, वहां टॉले पर फल लगाये दुकानदार ठेला लेकर भागने लगे। कर्मचारियों ने उन्हें भागने का मौका भी दिया। उसके बाद जैसे ही कटरा रोड पर आगे बढ़े, एक किराने की दुकान पर प्लास्टिक व थमाकोल

मिल गया। इस पर कर्मचारियों ने 1500 रुपये का जुमाना वसूला। इस टीम में प्रदूषण नियंत्रण बोर्ड क्षेत्रीय कार्यालय रायबरेली से आए राजेश कुमार के अलावा नगर पालिका के आरआई लाल बहादुर सिंह व राजेश बिंद, स्वच्छ भारत मिशन के डीपीएम वरुण कुमार सिंह व जिला समन्वयक आशीष मिश्रा, सफाई

निरीक्षक संतोष कुमार सिंह शामिल रहे। बता दें कि नगर पालिका अध्यक्ष प्रेमलता सिंह व ईओ मुदित सिंह बराबर व्यापारियों से प्रतिबंधित प्लास्टिक व थमाकोल न इस्तेमाल करने की अपील कर चुके हैं फिर भी कुछ व्यापारी अभी भी प्लास्टिक का खुलेआम प्रयोग करते पाए जा रहे हैं।

## हिंदी के उत्थान के लिए हमेशा याद किए जाएंगे डॉ वासुदेव सिंह

### पट्टी, प्रतापगढ़।

पट्टी की धरती हमेशा से उर्वरा रही है। क्रांतिकारियों से लेकर राजनेताओं तक उनके समर्पण और सेवा भाव के लिए याद किया जाता है पट्टी तहसील क्षेत्र के उत्तरास गांव में जन्मे वासुदेव सिंह एक क्रांतिकारी के साथ कुशल राजनेता तथा हिंदी भाषा का उत्थान करने के लिए जाना जाता है।

30 मार्च 1917 को उत्तरास गांव में माता बदल सिंह बदल के पुत्र के रूप में इनका जन्म हुआ। बचपन में इन्हें वासु कहकर पुकारा जाता था। 1933 में इंटरमीडिएट वाराणसी से पास करने के बाद 1943 में इलाहाबाद विश्वविद्यालय से अंग्रेजी साहित्य में एमए की उपाधि प्राप्त किया। वासुदेव सिंह ने अपना पूरा जीवन हिंदी के लिए समर्पित कर दिया 22 मार्च 1984 को श्रीपति मिश्र के मंत्रिमंडल के सदस्य के रूप में जब सदन में उर्दू को द्वितीय राजभाषा बनाने का विधेयक आया तो उन्होंने सारी सीमाओं को तोड़ते हुए उसके विरुद्ध सदन में भाषण दिया और जीवन के अंतिम क्षणों तक संघर्ष करते रहे। 1947 में भारत-पाक विभाजन के समय असाहय निराश्रित लोगों को जगह देने तथा सुरक्षा के लिए कार्य किया। 23 सितंबर 1986 को उनका 70 साल की उम्र में आकस्मिक निधन हो गया।

## दुर्घटना में किशोर की मौत, कोहराम

### लालगंज, प्रतापगढ़।

स्थानीय कोतवाली के कटरा पुरवारा में बोरिंग कर वापस लाट रहे टैक्टर की टक्कर से किशोर की दर्दनाक मौत हो गयी। अचकवापुर् निवासी दिनेश विश्वकर्मा का पुत्र पंकज विश्वकर्मा (17) गुरुवार को कटरा स्थित अपनी दुकान से जलेसरगंज बाजार खरीददारी के लिए बाइक से जा रहा था। तभी सामने से तीव्र गति से आ रहे टैक्टर ने किशोर को टक्कर मार दिया। परिजन उसे इलाज के लिए लालगंज ट्रामा सेंटर ले गये, जहां चिकित्सकों ने उसे मृत घोषित कर दिया। वहाँ ग्रामीणों ने नया का पुत्र गांव के टैक्टर व चालक को पकडकर पुलिस के हवाले कर दिया। सूचना मिलने पर पुलिस मौके पर पहुंची पुलिस ने शव को कब्जे में लेकर पीएम के लिए देर शाम जिला मुख्यालय भेज दिया। मृतक पंकज तीन भाईयो मे मझला था। वहाँ उसकी एक बहन मीना देवी भी भाई की मौत से बिलखने लगी। दुर्घटना से परिजनो मे कोहराम मच गया।

## डीएलएड प्रशिक्षण चतुर्थ सेमेस्टर की परीक्षा में 81 परीक्षार्थी अनुपस्थित केवल दो परीक्षा केन्द्रों पर हुई परीक्षा का डायट प्राचार्य ने किया निरीक्षण

### अखंड भारत संदेश

प्रतापगढ़। डीएलएड (बीटीसी) प्रशिक्षण चतुर्थ सेमेस्टर की परीक्षा वर्ष 2022 की गुरुवार को शहर के राजकीय इंटर कालेज व केपी हिन्दू इंटर कालेज में संकुशल परीक्षा सम्पन्न हुई। आज प्रथम पाली में आरंभिक स्तर पर भाषा एवं गणित के पठन-लेखन क्षमता का विकास तथा द्वितीय पाली में शैक्षिक प्रबंधन एवं प्रशासन की परीक्षा में कुल 81 परीक्षार्थी अनुपस्थित रहे।

प्राचार्य पाली में 1215 परीक्षार्थी पंजीकृत थे। पहली पाली में 1175 व दूसरी पाली में



जीआईसी में डीएलएड परीक्षा का निरीक्षण करते डायट प्राचार्य।

1714 परीक्षार्थियों ने परीक्षा दी। पहली बेला में 40 और दूसरी बेला में 41 परीक्षार्थी अनुपस्थित रहे। डायट प्राचार्य हृदय राम आजाद अपनी टीम के साथ

राजकीय इंटर कालेज व केपी कालेज का निरीक्षण किया। किसी भी परीक्षा केन्द्र में अनुचित साधन का प्रयोग करता हुआ नहीं पाया गया।

## काटे गए सरकारी पेड़ों पर कार्रवाई न हुई तो आंदोलन करेगी पर्यावरण सेना

सेना प्रमुख ने एसडीएम को सौपा ज्ञापन, दोषी पुलिस व वन कर्मियों पर हो कार्रवाई

### अखंड भारत संदेश

लालगंज, प्रतापगढ़। गुरुवार को पर्यावरण सेना प्रमुख ने एसडीएम को ज्ञापन सौप कर काटे गए सरकारी पेड़ों के दोषियों के विरुद्ध कार्रवाई की मांग की। साधा ही कहा की यदि कार्रवाई न हुई तो वह शांति-पूर्वक धरना-प्रदर्शन को बाध्य होंगे।

स्थानीय विकास खंड के उधरनपुर के मढ़ना नार पर बीते 17 दिसंबर को छह हरे शीशम के पेड़ों को कुछ लोगों ने काटकर लकड़ियों को उठा ले गए। वहाँ ग्रामीणों ने पूरे घटना क्रम का वीडियो बनाकर सोशल मीडिया पर वायरल कर दिया

था। ग्रामीणों ने पुलिस की मौजूदगी में पेड़ को काटने का आरोप भी लगाया वन विभाग के लोग मौके की जांच की तो छह हरे शीशम के पेड़ कटे मिले और लगभग दो पेड़ों की लकड़ियाँ बरामद हुईं लकड़ियों को विभाग ने ग्राम प्रधान की सुपुर्दगी में रखकर मामले की रिपोर्ट एसडीएम को भेज दी। इसके बाद किसी को न तो अन्य पेड़ों की गायब लकड़ियों की फिक्र है और न ही आरोपियों की। सेना प्रमुख अजय क्रांतिकारी व रवि प्रकाश मिश्र ने एसडीएम सौम्य मिश्र को ज्ञापन देकर लकड़ियों की बरामदगी के साथ ही आरोपियों पर कार्रवाई की मांग की। साथ ही प्रशासन को यह भी चेताया की यदि उचित कार्रवाई नहीं होगी तो वह शांति-पूर्वक धरना-प्रदर्शन को बाध्य होंगे।

कार्यक्रम के मुख्य अतिथि विद्या भारती के पूर्व छात्र तथा वर्तमान में सदर विधायक राजेंद्र मौर्य ने सर्वप्रथम मां शारदे के सम्मुख दीप प्रज्वलन एवम पुष्पांचन कर कार्यक्रम का शुभारंभ किया। अध्यक्षता विद्यालय के अध्यक्ष

## सरस्वती शिशु मंदिर चिलबिला में श्रीनिवास रामानुजन की मनी जयंती सदर विधायक ने की शिरकत, मेले का हुआ आयोजन

### अखंड भारत संदेश

प्रतापगढ़। विद्या भारती अखिल भारतीय शिक्षा संस्थान द्वारा संचालित सरस्वती शिशु मंदिर चिलबिला पूर्वी प्रतापगढ़ यू पी में प्रज्वलन एवम पुष्पांचन कर गणितज्ञ श्रीनिवास रामानुजन की जन्म जयंती गणित दिवस के रूप में मनाई गई।

कार्यक्रम के मुख्य अतिथि विद्या भारती के पूर्व छात्र तथा वर्तमान में सदर विधायक राजेंद्र मौर्य ने सर्वप्रथम मां शारदे के सम्मुख दीप प्रज्वलन एवम पुष्पांचन कर कार्यक्रम का शुभारंभ किया। अध्यक्षता विद्यालय के अध्यक्ष



सरस्वती शिशु मंदिर में लगे मेले का अवलोकन करते विधायक राजेंद्र मौर्य

रोशन लाल उमर वैश्य ने की। शिशु भारती के अध्यक्ष भैया अश्वदेव सिंह एवम मंत्री बहिन मानसी सिंह ने अतिथियों का तिलक एवम बैज लगाकर स्वागत किया। विधायक का

अपने बाल्य काल को याद किया एवम इस विद्यालय के लिए परिसर में एक कक्ष निर्माण हेतु विधायक निधि से पांच लाख देने की घोषणा की। इस अवसर पर बाल मेले का आयोजन भी किया गया बाल मेले में बच्चों के अधिष्ठापकों ने बच्चों का उत्साह वर्धन करते हुए बड़े चढ़ कर सहभागिता की इस अवसर पर मातृ भारती की अध्यक्ष मंत्री तथा बहुत सारी माताओं के साथ भाजपा के सर्व प्रकाश, अरुण, के साथ पुलिस प्रशासन आदि मौजूद रहे। अंत में कार्यक्रम का संयोजन शिशु भारती एवम छात्र संसद द्वारा किया गया संचालन वरिष्ठ आचार्य बुजेश तिवारी ने किया।

करके दें तथा स्वच्छता संबंधित योगदान अपने विचारों के माध्यम से नगर पालिका परिषद बेल्हा प्रतापगढ़ को दें। स्वच्छता

## लक्ष्य को केंद्रित कर करें पढ़ाई, सफलता निश्चित: राजेंद्र मौर्य

### अखंड भारत संदेश

प्रतापगढ़। नगर के सुरेश चंद्र मिश्र महाविद्यालय में बृहस्पतिवार को मेधा सम्मान समारोह में बोलेते हुए मुख्य अतिथि सदर विधायक राजेंद्र कुमार मौर्य ने कहा कि लक्ष्य को केंद्रित करके पढ़ाई करें, सफलता कदम चूमो। कार्यक्रम से पूर्व मां सरस्वती के चित्र पर दीप प्रज्वलन करते हुए सदर विधायक राजेंद्र कुमार मौर्य, विशेष अतिथि संतोष कुमार मिश्र, मुख्य वक्ता डॉ विवेक त्रिपाठी ने कार्यक्रम की शुरुआत की।

सदर विधायक राजेंद्र मौर्य ने स्मृति शर्मा को राज्य विश्वविद्यालय में बी एड में तीसरी रैंक लाने के लिए मेडल एवं प्रशस्ति पत्र के साथ

## सुरेश चंद्र महाविद्यालय में हुआ मेधा सम्मान समारोह



मेधा सम्मान समारोह में मौजूद सदर विधायक राजेंद्र मौर्य।

सम्मानित किया। श्री मौर्य ने कहा कि स्मृति शर्मा की तरह ही सभी

बच्चों को अपना लक्ष्य निश्चित रखना होगा यही सफलता का मुख्य कारण

### अखंड भारत संदेश

लालगंज, प्रतापगढ़। सांगीपुर थाना परिसर में क्षेत्र पंचायत समिति द्वारा केन्द्रीय एवं राज्यवित्त योजनामर्गत सामुदायिक शौचालय की सौगात मिलने पर क्षेत्रीय लोगों में खुशी का माहौल दिखा। बतौर मुख्य अतिथि एसपी सतपाल अतिल की मौजूदगी में बुधवार की देर शाम ब्लाक प्रमुख अशोक सिंह बन्तू के द्वारा वैदिक मंत्रोच्चारण के मध्य सामुदायिक शौचालय की आधारशिला रखी गयी। थाना परिसर में आने वाले फरियादियों की सुविधा के लिए सामुदायिक शौचालय की सौगात पर लोगों में खुशी भी देखी जा रही है। एसपी सतपाल अतिल ने प्रमुख समेत क्षेत्रीय प्रधानो व बीडीसी सदस्यो तथा ब्लाक के अधिकारियों के द्वारा जनसुविधा के क्षेत्र में सहयोग की सराहना भी की। कार्यक्रम में मौजूद एसपी रोहित मिश्र तथा सीओ रामसूरत सोनकर व एसडीएम सौम्य मिश्र ने भी निर्माण के क्षेत्र में पंचायत प्रतिनिधियों के साथ अन्य जनप्रतिनिधियों से भी रचनात्मक सहयोग का आह्वान किया। कार्यक्रम का संचालन अधिवक्ता विनोद मिश्र ने किया। प्राथमि निरीक्षक जितेंद्र सिंह ने अतिथियों के प्रति आभार प्रदर्शन किया। इस मौके पर विधायक आराधना मिश्रा मोना के प्रतिनिधि भगवती प्रसाद तिवारी, भाजपा जिलाध्यक्ष हरिओम मिश्र, प्रधान नरेन्द्र मिश्र, पूर्व प्रमुख रामकृपाल पासी, प्रधान संघ अध्यक्ष रोहित सिंह, प्रधान बन्तू आंझा, संजय यादव, संदीप यादव, साकिर अली, रामेन्द्र मिश्र, राजा सिंह आदि मौजूद रहे।

## गमछे का फंदा बनाकर फांसी के फंदे पर झूला युवक, मौत, घर में मचा कोहराम

### अखंड भारत संदेश

पट्टी, प्रतापगढ़। खेत की सिंचाई करने गए घर से निकले युवक का आम के पेड़ पर झूला मिला शव सूचना पर पहुंची पुलिस ने शव का पंचनामा कर पोस्टमार्टम के लिए जिला अस्पताल भेज दिया है। आसपुर देवसरा थाना क्षेत्र देवसरा गांव निवासी राहुल हरिजन उम्र 20 वर्ष पुत्र पंचम हरिजन ने बुधवार

को सुबह अपने खेत की सिंचाई के लिए मां के साथ खेत पर गया हुआ था। दोपहर में बिजली चली जाने के बाद मां घर चली आई जबकि वह खेत पर ही था। शाम 4 बजे के आसपास मृतक की मां जब पुनः खेत पर पहुंची तो देखा कि खेत के समीप ही आम के पेड़ से पर उसके बेटे का शव लटका हुआ है जिस

पर वह चिल्लाने लगी उसके चिल्लाने की आवाज सुनकर आसपास के लोग मौके पर पहुंचे और घटना की जानकारी आसपुर देवसरा पुलिस को दी सूचना मिलते ही आसपुर देवसरा थाना अध्यक्ष संजय पांडे मौके पर पहुंचे शव को पेड़ से नीचे उतर वाया पंचनामा की कार्रवाई पूर्ण कर शव को पोस्टमार्टम के लिए जिला अस्पताल भेज दिया। मृतक राहुल तीन भाइयों में सबसे बड़ा था। मृतक का शव उसी के गमछे में पेड़ से लटका हुआ पाया गया है वह परदेस में रहकर कमाई करता था। एक माह पूर्व घर आया हुआ था और मां के साथ खेत की सिंचाई करने गया था किन कारणों के चलते उसने मौत की गले लगाया यह अभी स्पष्ट नहीं हो सका है। इस संबंध में थाना अध्यक्ष आसपुर देवसरा संजय पांडे का कहना है कि युवक का उसी के गमछे में पेड़ से लटकता हुआ शव पाया गया है शव का पंचनामा कर पोस्टमार्टम के लिए भेज दिया गया है। प्रथम दृष्टया यह आत्महत्या का मामला नजर आ रहा है।

## अंतरमहाविद्यालयी कुश्ती रेसलिंग प्रतियोगिता का आयोजन आज

### अखंड भारत संदेश

पट्टी, प्रतापगढ़। स्नातकोत्तर महाविद्यालय पट्टी में 23 दिसम्बर को दिन में 10 बजे अंतरमहाविद्यालयी कुश्ती रेसलिंग प्रतियोगिता का आयोजन किया जा रहा है जिसकी अध्यक्षता डॉ प्रशांत देव शुक्ला करेंगे। वही मुख्य अतिथि के रूप में प्रोफेसर अखिलेश कुमार सिंह कुलावति प्रोफेसर राजेंद्र सिंह रज्जू शै्या विश्वविद्यालय प्रयागराज होंगे। विशेष अतिथि के रूप में प्रोफेसर प्रदीप कुमार सिंह महामंत्री उत्तर प्रदेश विश्वविद्यालय महाविद्यालय शिक्षक महासंघ तथा प्रोफेसर पवन कुमार पचैरी क्रीडा सचिव प्रोफेसर राजेंद्र सिंह रज्जू विश्वविद्यालय प्रतियोगिता में खेल प्रचारियों को भारी संख्या में पहुंचकर उत्साहवर्धन के लिए आमंत्रित किया है।



### संपादकीय

## लोगों में निरन्तर बढ़ रहा अवसाद

लोगों में अवसाद निरन्तर बढ़ रहा है, जिसके चलते ऐसे कुछ व्यक्ति आत्महत्या जैसा हृदयविदारक कदम उठा बैठते हैं। जीवन से निराश होकर आत्महत्या की बढ़ती दुष्प्रवृत्ति गंभीर चिंता का सबब बन रही है। कोरोना काल में लोगों में हताशा और निराशा ज़्यादा बढ़ी है, जिससे आत्महत्याओं का प्रतिशत भी लगातार बढ़ रहा है। खासकर युवाओं में बढ़ती आत्महत्या की प्रवृत्ति सरकार के साथ-साथ समाज को भी गंभीर चिन्तन-मनन के लिए विवश करने हेतु पर्याप्त है। राजस्थान के कोटा में एक ही दिन एक कोचिंग संस्थान के तीन छात्रों द्वारा आत्महत्या करने की घटना तो स्तब्ध करने वाली है। शुरूआती जांच में सामने आया कि तीनों छात्र पढ़ाई के दबाव के कारण डिप्रेशन में थे और कुछ दिनों से कोचिंग कक्षाएँ भी नहीं ले रहे थे। वैसे, कोटा में छात्रों द्वारा आत्महत्या करने का यह कोई पहला मामला नहीं है बल्कि एक वर्ष के भीतर यहाँ करीब 20 छात्र मौत को गले लगा चुके हैं। देश के युवा वर्ग और खासकर 18 वर्ष से कम आयु वर्ग के बच्चों में आत्महत्या की बढ़ती यह प्रवृत्ति बेहद चिन्ताजनक है। शिक्षा तथा कैरियर में गलाकट प्रतिस्पर्धा के चलते छात्रों पर पढ़ाई का बढ़ता अनावश्यक दबाव इसका सबसे बड़ा कारण है। दरअसल कई बच्चे इस दबाव को झेल नहीं पाते, जिसके चलते उनमें अवसाद पनपता है। और कुछ मामलों में यही दबाव अवसाद आत्महत्या का कारण बन जाता है। मनोचिकित्सकों के मुताबिक इंसान को कोरोना ने शारीरिक रूप से जितना बीमार किया है, उससे कहीं ज़्यादा मानसिक तनाव दिया है। छात्र अपनी शिक्षा एवं भविष्य को लेकर गहरे असमंजस में हैं। किसी को कैरियर या नौकरी की चिन्ता सत्ता रही है तो कोई वित्तीय संकट से जूझ रहा है। हालांकि आत्महत्या की यह समस्या केवल छात्रों तक सीमित नहीं है बल्कि देश में आत्महत्या के मामलों में जिस प्रकार साल दर साल उछाल आ रहा है, वह पूरे समाज के लिए गंभीर चिन्ता का कारण बन रहा है। विश्व स्वास्थ्य संगठन के मुताबिक दुनिया में हर 40 सेकेंड में एक व्यक्ति आत्महत्या करता है यानी प्रतिवर्ष दुनियाभर में करीब आठ लाख लोग आत्महत्या के जरिये अपनी जीवन्तलीला खत्म कर डालते हैं। इनमें बड़ी संख्या में आत्महत्या के मामले 15 से 29 वर्ष के लोगों में होते हैं जबकि आत्महत्या का प्रयास करने वालों का आंकड़ा इससे बहुत ज़्यादा है। डब्ल्यूएचओ के आंकड़ों के अनुसार दुनियाभर में 79 फीसदी आत्महत्या निम्न और मध्यवर्ग वाले देशों के लोग करते हैं और इसमें बड़ी संख्या ऐसे युवाओं की होती है, जिनके कंधों पर किसी भी देश का भविष्य टिका होता है। बीते वर्षों में दुनियाभर में खुदकुशी की घटनाएँ तेजी से बढ़ी हैं लेकिन भारत में आत्महत्याओं का आंकड़ा काफी चिन्ताजनक है। कुछ ही महोत्सवों के बाद राष्ट्रीय अपराध रिकॉर्ड ब्यूरो (एनसीआरबी) ने वर्ष 2021 में भारत में आत्महत्या के मामलों को लेकर ज़्यादातर में आकस्मिक मौतें एवं आत्महत्याएँ-2021 रिपोर्ट जारी की थी, जिसके मुताबिक 2021 में देश में 164033 लोगों ने आत्महत्या की। एनसीआरबी के मुताबिक आत्महत्या की घटनाओं के पीछे पेशेवर या कैरियर संबंधी समस्याएँ, अलगवाव की भावना, दुर्व्यवहार, हिंसा, पारिवारिक समस्याएँ, मानसिक विकार, शराब की लत, वित्तीय नुकसान, पुराने दर्द इत्यादि मुख्य कारण हैं। आर्थिक स्थिति में उतार-चढ़ाव, पारिवारिक क्लेश, रिश्तों में टूटन तथा बीमारी से परेशानी सहित कई अन्य कारणों के चलते देश में 2021 में आत्महत्याएँ 2020 के मुकाबले करीब 7.2 फीसदी बढ़ गईं। 2020 में आत्महत्या के मामलों की संख्या 153052 दर्ज हुई थी। तनाव के दौर में निजी रिश्तों में भी खटास बढ़ी है और आमजन में नकारात्मक विचारों का बढ़ता प्रवाह तथा उपरोक्त चिन्ताएँ कई बार अवसाद का रूप ले लेती हैं, जिसके चलते कुछ लोग परेशानियों से निजात पाने के लिए आत्महत्या का खतरनाक रास्ता चुन लेते हैं। जब कोई व्यक्ति ज़्यादा बुरी मानसिक स्थिति से गुजरता है तो एकाएक अवसाद में चला जाता है और इसी अवसाद के कारण ऐसे कुछ लोग आत्महत्या कर लेते हैं, जिसका उनके परिवार के साथ-साथ समाज पर भी बहुत नकारात्मक असर पड़ता है। विशेषज्ञों के मुताबिक अवसाद और तनाव के कारण ही लोगों में आत्महत्या की प्रवृत्ति बढ़ रही है और जब व्यक्ति को परेशानियों से बाहर निकलने का कोई मार्ग नजर आता, ऐसे में वह आत्महत्या जैसा हृदयविदारक कदम उठा बैठता है। हालांकि जिन लोगों का मनोबल मजबूत होता है, वे प्रायः विकट परिस्थितियों से उबर भी जाते हैं लेकिन अवसाद के शिकार कुछ लोग विषम परिस्थितियों से लड़ने के बजाय हालात के समझ घुटने टेक स्वरूप को मौत के हवाले कर देते हैं। हालांकि जब भी कोई व्यक्ति गहरे मानसिक तनाव से जूझ रहा होता है तो उसके व्यवहार में पहले की अपेक्षा कुछ बदलाव देखने को मिलते हैं। ऐसे में आसपास मौजूद लोगों को बड़ी जिम्मेदारी होती है कि वे ऐसे व्यक्ति को इमोशनल, मेंटल या फिजिकल जैसी भी जरूरत हो, सहयोग करें, उसका मनोबल बढ़ाने का प्रयास करें ताकि वह व्यक्ति स्वयं को अकेला महसूस न करे। मनोचिकित्सकों के अनुसार आत्महत्या करना काफी गंभीर समस्या है और आत्महत्या करने के पीछे अधिकांशतः अवसाद को ही जिम्मेदार ठहराया जाता है, जो ऐसे करीब 90 फीसदी मामलों का प्रमुख कारण भी है लेकिन सभी आत्महत्याओं के लिए अवसाद को ही पूरी तरह जिम्मेदार नहीं ठहराया जा सकता। उनके मुताबिक आत्महत्या करने का विचार किसी इंसान के अंदर तब पनपता है, जब वह किसी मुश्किल से बाहर नहीं निकल पाता। मनुष्य जीवन को संसार में सबसे अनमोल माना गया है क्योंकि हमारा यह जीवन एकमात्र ऐसी चीज है, जिसे हम दोबारा नहीं पा सकते। परिवर्तन प्रकृति और समाज का नियम है, इसलिए यह मानकर चलना चाहिए कि यदि आज युवा समय आया है तो कल अच्छा भी आएगा लेकिन इसके लिए जरूरी है कि नकारात्मकता को स्वयं पर हावी न होने दें और सकारात्मक सोच के साथ मेहनत करते रहें।

## युवा शक्ति की अभिप्रेरणा, श्रेष्ठ और अग्रणी भारत बनाने का प्रयोजन

संजीव ठाकुर  
स्वामी विवेकानंद संदेव युवा शक्ति के प्रेरणा स्रोत रहे हैं। उन्होंने कहा है कि मुझे कुछ साहसी और ऊर्जावान युवा पुरुष मिल जाएँ, तो मैं देशभर में क्रांति ला सकता हूँ। स्वतंत्रता के बाद भारत के प्रथम प्रधानमंत्री पंडित जवाहरलाल नेहरू, लाल बहादूर शास्त्री, इंदिरा गांधी और कर्तव्यों से युवा ऊर्जावान प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी हमेशा युवाओं को आगे बढ़ाने और उन पर संदेव भरोसा करने वाली नीतियाँ बनते आए हैं और हमेशा युवाओं पर भरोसा किया है। स्वतंत्रता संग्राम में भी मंगल पांडे, लक्ष्मीबाई, भगत सिंह, सुभाष चंद्र बोस, चंद्रशेखर आजाद, अशफाक उल्ला खान, राम प्रसाद बिस्मिल, खुदीराम बोस आदि युवाओं ने अपना सब कुछ

आज आई, आई, एम, आई,आई,टी, ऑल इंडिया मेडिकल इंस्टिट्यूट तथा देश के अन्य शैक्षणिक संस्थाओं से जुड़े छात्र छात्राओं के शोध और अविष्कार के चलते भारत तेजी से विकसित राष्ट्र बनने की ओर अग्रसर हो रहा है। भारत के प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी की युवा सोच और दृढ़ संकल्प लें

न्योछावर कर देश को आजादी दिलाई थी। स्वतंत्रता के बाद भी भारत पर पाकिस्तान और चीन ने अनावश्यक आक्रमण कर भारत पर मानसिक दबाव डालना चाहा, पर भारत के नौजवान सैनिकों ने जिस साहस और वीरता के साथ सामना कर विजय

प्राप्त की थी वह अत्यंत प्रशंसनीय एवं आदर्श का कार्य है। कारगिल युद्ध में भी भारत के नौजवान अधिकारी, सैनिकों ने पाकिस्तान को हराकर एक विजय गाथा लिखी थी। भारत के युवा शक्ति की विजय गाथा किसी से छुपी नहीं है। भारत के युवा लोगों ने बुजुर्ग

विद्वानों, दार्शनिकों और वैज्ञानिकों के मार्गदर्शन में देश भक्ति के अलावा अध्यात्म, धर्म,साहित्य, विज्ञान,कृषि तथा उद्योगों में पूरे विश्व में भारत का नाम रोशन किया है। भारत के युवाओं ने यूरोप में अपने परिश्रम और लगन इमानदारी से अपना परचम फैलाया है। मैक्स मूलर ने ली भारत की युवा शक्ति की सराहना करते हैं भारत की एक युवा इस निरूपित कर भविष्य की असीम संभावनाओं की ओर इगित किया है। भारत एक युवा राष्ट्र है। और उसमें असीम संभावनाएँ अंतर्निहित हैं। वर्तमान में प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने युवा शक्ति को चिन्हित कर सभी युवाओं का आह्वान कर युवा शक्ति को आगे बढ़ाने का संकल्प लिया है। और यही कारण है कि युवा शक्ति के साहस और संकल्प

में जापान ओलंपिक 2020 में 7 मेडल लाकर एक इतिहास रचा है। राष्ट्रकवि मैथिलीशरण गुप्त ने भी लिखा है कि देखो हमारा विश्व में कोई नहीं उपमाएं, नरेवो ये हम और भारत देवलोक के समान था" भारत की महान उपलब्धियों में देश की युवा शक्ति का बहुत बड़ा योगदान है। आज आई, आई, एम, आई,आई,टी, ऑल इंडिया मेडिकल इंस्टिट्यूट तथा देश के अन्य शैक्षणिक संस्थाओं से जुड़े छात्र छात्राओं के शोध और अविष्कार के चलते भारत तेजी से विकसित राष्ट्र बनने की ओर अग्रसर हो रहा है। भारत के प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी की युवा सोच और दृढ़ संकल्प लें भारत के युवाओं में एक ऊर्जा प्रेरणा और मार्गदर्शन प्रदान किया है। यह अलग मुद्रा है कि स्वतंत्रता के बाद हमारी शिक्षा नीति ने लाखों बेरोजगार लोगों को जन्म दिया है। बेरोजगारी के दर्शन ने युवा शक्ति को काफी पीछे धकेल दिया है। पर नई शिक्षा नीति के आने से युवा अपने रोजगार तलाशने की ओर आगे बढ़ रहे हैं। भारत की विशाल जनसंख्या एक बड़ा रूकवाट का कारण भी है। और यदि युवा संकल्प लें तो अपना निजी उद्योग और निजी व्यवसाय कर के भारत राष्ट्र को एक नई दिशा तथा सन्मान प्रदान कर सकते हैं। 1979 में जयप्रकाश नारायण ने युवा शक्ति को लेकर एक बड़ा आंदोलन चलाया था। और बिहार में सत्ता परिवर्तन की हुआ था। हरिवंश राय चव्वान ने भी अपनी कविताओं में युवाओं को समझाइया दी थी, युग का युवा मत देख दाएँ बाएँ।

सन्मति कार्रवाई बेहद जरूरी है। फार्मास्यूटिकल निमतार्त कर्तव्यों अवसर अपशिष्ट जल को कभी-कभी खले खले मैदानों और आसपास के जल निकायों में छोड़ देते हैं, जिससे पर्यावरण पूरी तरह से दूषित एवं विषैला हो जाता है और उसी के कारण लैंडफिल या डंपिंग क्षेत्रों में फार्मास्यूटिकल अपशिष्ट या उनके उत्पाद भार में वृद्धि होती है। यह सब मूल से फार्मास्यूटिकल प्रदूषण के रूप में विकसित होकर बाहर निकलती है और अन्य जीव जंतुओं सहित बाकी पदार्थों को धीरे-धीरे संक्रमित करती रहती है।विश्व के अन्य देशों सहित भारत भी इसके रेंज में पूरी तरह से आ चुका है। अगर हम भारत की बात करें तो भारत भी फार्मास्यूटिकल प्रदूषण से अछूता नहीं है।



# फिर कोरोना की दस्तक: कोई चूक न हो

ललित गर्ग  
चीन, जापान, दक्षिण कोरिया, ब्राजील, अमेरिका सहित कई देशों में कोरोना के नये वेरिएंट के मामलों और उससे हुई मौतों के मामलों में लगातार बढ़ोतरी देखी जा रही है। भारत में भी चीन में तबाही लाने वाले एंव भयंकर तबाही की आहत देने वाले बेरिएंट बीएफ. 7 के 4 नये मामले मिले हैं, जो गहरी चिन्ता बढ़ा रहे हैं। सरकार सतर्क हो गयी है, आम जनता को भी सावधान रहना होगा। मास्क पहनने एवं बूस्टर डोज लगवाने के अधिधान को गति देनी होगी। सार्वजनिक भीड़ को कम करना होगा, सभाओं, त्योहारों, राजनीतिक आयोजनों पर नियंत्रण करना होगा, स्कूलों को भी सावधान एवं चौकना रहना होगा। जरूरत पड़े तो लॉकडाउन भी लगाया जाये। सब जानते हैं कि इस विषाणु और उसके संक्रमण से उपजी बीमारी की शुरूआत चीन से हुई थी और उसके बाद दुनिया का अनुभव बेहद त्रासद, डरावना एवं विस्फोटक रहा। यही वजह है कि अब एक बार फिर चीन में जब कोरोना संक्रमण से हालात बिगड़ने की खबरें आ रही हैं तब दुनिया के अनेक देशों के साथ-साथ भारत में भी चिन्ता की लहर दौड़ गई है। खबरों के मुताबिक चीन में स्थिति नियंत्रण से बाहर जा रही है और संक्रमितों के इलाज के लिए अस्पतालों में जगह नहीं मिल पा रही है।



खासकर  
चीन में तो भयावह हालात  
हैं। जिस व्यापक स्तर पर उसके  
फैलने एवं जिस बड़े पैमाने पर मौतों की  
आशंकाएं त्यक्त की जा रही हैं, वह भारत  
सहित समूची दुनिया को सतर्क एवं सावधान हो  
जाने की टंकार है। उसे समय पर गंभीरता से  
लेना महामारी के प्रकोप को कम करना ही  
चिन्ता पैदा करने वाले हैं, वहां  
अस्पतालों में बेड नहीं मिल  
रहे हैं

## समझदारी और सतर्कता बचाएगी ग्राहक धोखाधड़ी

डॉ. प्रियम भीमवार गेडम  
किसी भी प्रकार के उत्पाद या वस्तु संच इंजन से ढूँढने पर हमारे सामने स्क्रीन पर जेन्युइन ई-कॉमर्स कंपनी के साथ ही ढेर सारी फेक ई-कॉमर्स वेबसाइट की लिस्ट खुलती है, जो अत्यंत अल्प वरों में वस्तुओं की कीमत दर्शाती है। ऐसी वेबसाइट कंपनी का तो नाम भी कभी सुना नहीं होता है, इनसे संपर्क हेतु एक बंद मोबाइल नंबर और एक फेक ईमेल आयदी दर्शायी होती है, अधिकतम उनके दिए गए पते पर कोई भी रजिस्टर्ड कंपनी या ऑफिस नहीं होता है। दुनिया भर में घड़ल्ले से ऐसे फ्रॉड वेबसाइट के जाल फैलाकर ग्राहकों को खूब मुटा जाता है। सोशल मीडिया, नेटवर्किंग साइट पर बहुत बार ऐसी फेक लिंक दिखाई जाती है, हमेशा जेन्युइन ई-कॉमर्स कंपनी से ही खरीदारी करनी चाहिए। लोग हमेशा बिना कुछ सोचे-समझे लुभावने ऑफर के चक्कर में अपना विवेक छोड़ देते हैं और फेक बातों को सच मानकर पैसा गंवाते हैं साथ ही अपने परिवारियों में भी फेक लिंक या फेक ऑफर शेयर करते हैं। आये दिन हमें ऐसे झूठे कॉल, मैसेज, ईमेल आते रहते हैं, किसी पर भी तुरंत भरोसा करना महंगा पड़ सकता है। सतर्क और जानकर न होने का हजाना हमें भुगतान पड़ता है। हम कोई भी वस्तु खरीदते हैं तो हमें उस वस्तु सम्बन्धी सम्पूर्ण जानकारी होनी ही चाहिए, उदाहरण

ग्राहक के हित में सुरक्षा और उनके द्वारा किये गए भुगतान को योग्य न्याय मिले इसके लिए उन्हें कुछ अधिकार दिए हैं जैसे :- सुरक्षा का अधिकार, सूचना पाने का अधिकार, चुनने का अधिकार, सुने जाने का अधिकार, शिकायत निवारण का अधिकार, उपभोक्ता शिक्षा का अधिकार। उपभोक्ता संरक्षण कानून अंतर्गत ग्राहक कहीं से भी शिकायत दर्ज करने का अधिकार प्राप्त करता है, उत्पाद दायित्व के तहत मुआवजा मांगने का अधिकार है

के लिए वस्तु की अधिकतम कीमत, उसका उजन, सम्मिलित पदार्थ गुणधर्म व मुटा, पैकिंग दिनांक, ऑनम दिनांक, संपर्क विवरण, मान्यताप्राप्त संस्थान का नाम व अन्य जानकारी भी ध्यान से पढ़ें। वस्तु पर दर्शायी गई अधिकतम कीमत से ज़्यादा फेक साइबर भुगतान कानून का उल्लंघन है। दुकानदार से वस्तु का पक्का बिल मांगें, सम्पूर्ण संतुष्टि होने पर ही वस्तु खरीदें। देश में पिछले तीन वर्षों के अंतर्गत 16 लाख से अधिक साइबर अपराध की घटनाएँ हुई हैं, केंद्रीय गृह राज्य मंत्री नित्यानंद राय द्वारा लोकसभा को सूचित किया गया। गृह मंत्रालय के आंकड़ों के अनुसार साइबर धोखाधड़ी की रिपोर्टें में उल्लेखनीय वृद्धि हुई है, 2022 की पहली और दूसरी तिमाही के बीच साइबर धोखाधड़ी की शिकायतों में 15.3 फीसदी

की बढ़ोतरी हुई थी, बाद में इसमें 34 फीसदी की बढ़ोतरी हुयी। आरबीआई के मुताबिक, सितंबर 2022 को खतम हुए वित्त वर्ष में यूपीआई पेमेंट में 1200 फीसदी की बढ़ोतरी हुई है। एक्सपेरियन्स के ग्लोबल आइडेंटिटी एंड फ्रॉड रिपोर्ट 2022 सर्वेक्षण के अनुसार, लगभग एक तिहाई भारतीय उपभोक्ता ऑनलाइन धोखाधड़ी का शिकार हुए हैं। सर्वेक्षण में शामिल अधिकतम भारतीय पिछले एक साल में ऑनलाइन धोखाधड़ी के प्रति सबसे अधिक असुरक्षित महसूस करते हैं ऐसा पता चला है, मुख्य रूप से सोशल मीडिया साइटों (38%), भुगतान प्रणाली प्रदाताओं (30%), और ऑनलाइन मार्गिंग प्लेटफॉर्म (30%) पर धोखाधड़ी का अनुभव किया। ओपसेक सिक्वोरिटी के शोध अनुसार, साल 2020 में 86% उपभोक्ता पहचान की चोरी,

## औषधि प्रदूषण का मंडराता खतरा।

सन्मति कार्रवाई बेहद जरूरी है। फार्मास्यूटिकल निमतार्त कर्तव्यों अवसर अपशिष्ट जल को कभी-कभी खले खले मैदानों और आसपास के जल निकायों में छोड़ देते हैं, जिससे पर्यावरण पूरी तरह से दूषित एवं विषैला हो जाता है और उसी के कारण लैंडफिल या डंपिंग क्षेत्रों में फार्मास्यूटिकल अपशिष्ट या उनके उत्पाद भार में वृद्धि होती है। यह सब मूल से फार्मास्यूटिकल प्रदूषण के रूप में विकसित होकर बाहर निकलती है और अन्य जीव जंतुओं सहित बाकी पदार्थों को धीरे-धीरे संक्रमित करती रहती है।विश्व के अन्य देशों सहित भारत भी इसके रेंज में पूरी तरह से आ चुका है। अगर हम भारत की बात करें तो भारत भी फार्मास्यूटिकल प्रदूषण से अछूता नहीं है।





